

## УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

С.Мисихина

*Реальные располагаемые доходы населения за 9 месяцев 2013 г. выросли на 3,6% по сравнению с соответствующим периодом 2012 г. Самые высокие темпы роста заработной платы наблюдались в бюджетном секторе, что было связано с исполнением Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. Доходное неравенство за январь-сентябрь 2013 г. несколько увеличилось. Уровень бедности в 1 полугодии 2013 г. выше, чем за соответствующий период 2012 г. из-за изменения методики расчета прожиточного минимума.*

**Доходы населения.** В сентябре 2013 года номинальная среднемесячная начисленная заработная плата одного работника составила 29811 руб., увеличившись по сравнению с августом на 2%. Небольшая инфляция (потребительские цены выросли в сентябре по сравнению с августом на 0,2%) привела к тому, что увеличение реальной среднемесячной заработной платы было чуть ниже номинального и составило 1,8%.

Так как после апрельской индексации повышения пенсий не проводилось, средний размер назначенной пенсии в сентябре 2013 г. остался практически на уровне августа и составил 10045 руб. в месяц. В реальном выражении средний размер пенсии составил 99,9% от его значения в августе.

Небольшое увеличение среднемесячной заработной платы при стабильном размере пенсии не привело к соответствующему росту среднемесячных номинальных денежных доходов населения, что, как представляется, является, в значительной степени следствием сокращения других доходов населения и в меньшей степени – роста просроченной задолженности по заработной плате.

Объем просроченной задолженности по заработной плате в сентябре 2013 г. увеличился на 6,1% по сравнению с августом, составив 2679 млн руб. Просроченная задолженность по заработной плате выросла за счет увеличения численности работников, перед которыми имеется просроченная задолженность по заработной плате, с 77 тыс. чел. до 83 тыс. чел. при практически не изменившемся размере просроченной задолженности на 1 работника.

Среднемесячные номинальные денежные доходы населения в сентябре 2013 г. составили 24209 руб. на чел., что ниже августовского уровня на 3,6%. Реальные располагаемые доходы населения сократились в сентябре по сравнению с августом на 4,3%.

В целом за 9 месяцев 2013 г. среднемесячная номинальная заработная плата увеличилась по срав-

нению с аналогичным периодом прошлого года на 13,2%, среднемесячный размер назначенной пенсии – на 9,7%, среднемесячные номинальные денежные доходы населения – на 11,0%. В реальном выражении прирост доходов населения за 9 месяцев года составил: 5,9% – для среднемесячной заработной платы, 2,7% – для среднего размера пенсии, 3,6% – для среднемесячных денежных доходов населения.

Динамика реальных располагаемых денежных доходов за январь-сентябрь 2012 г. и 2013 г. приведена в табл. 1.

Таблица 1

ДИНАМИКА РЕАЛЬНЫХ РАСПОЛАГАЕМЫХ ДЕНЕЖНЫХ ДОХОДОВ, %

	В процентах	
	к соответствующему периоду прошлого года	к предыдущему периоду
2012 г.		
I квартал	101,6	76,0
II квартал	104,4	115,9
1 полугодие	103,1	
Июль	100,3	93,3
Август	109,3	104,0
Сентябрь	105,3	99,0
III квартал	104,9	100,9
Январь-сентябрь	103,8	
2013 г.		
I квартал	106,2	76,3
II квартал	103,4	112,9
1 полугодие	104,7	
Июль	104,2	94,7
Август	102,1	101,9
Сентябрь	98,7	95,7
III квартал	101,7	99,2
Январь-сентябрь	103,6	

Источник: данные Росстата.

Повышение заработных плат работникам бюджетной сферы, которое финансируется в том числе за счет дотаций из федерального бюджета, привело

к тому, что самыми быстрыми темпами в январе – августе 2013 г. росла среднемесячная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) в сфере образования (123,5%), здравоохранения и предоставления социальных услуг (118%).

С темпами роста заработной платы в бюджетном секторе за январь-август 2013 г. могли соперничать только темпы роста заработной платы в производстве нефтепродуктов (119,6%) и организации отдыха, развлечений, культуры и спорта (118,4%).

Однако, если рассмотреть соотношение заработной платы в бюджетных отраслях с общероссийским уровнем среднемесячной заработной платы, то рост не кажется столь впечатляющим. За 8 месяцев 2013 г. по сравнению с соответствующим периодом 2012 г. отношение заработной платы к общероссийскому уровню среднемесячной заработной платы выросло:

- в образовании с 69% до 76%,
- в здравоохранении и предоставлении социальных услуг с 77% до 80%.

Правда, эти официально опубликованные данные представляются несколько заниженными по сравнению с данными, озвученными на пресс-конференции в РИА Новости заместителем руководителя Росстата Константином Лайкамом. За 9 месяцев текущего года, по его словам, зарплата педагогов составила более 27556 руб. в мес., что привело к повышению соотношения заработной платы в образовании с общероссийским уровнем среднемесячной заработной платы до 95%<sup>1</sup>. Если эти данные верны, то они могут означать, что в сентябре наблюдалось очень заметное повышение зарплат в образовании, приведшее к тому, что за сентябрь заработная плата в образовании выросла сильнее, чем за 8 предыдущих месяцев, либо, что методика расчета заработной платы для мониторинга исполнения Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. отличается от методики, которую использует Росстат для отслеживания среднемесячной начисленной заработной платы (без выплат социального характера).

<sup>1</sup> Средняя зарплата педагогов в РФ за 9 месяцев составила 27 тыс. руб. РИА Новости. <http://ria.ru/society/20131119/978023013.html>.

### Социально-экономическая дифференциация.

В 2013 г. сохраняется тенденция к незначительному росту неравенства в распределении денежных доходов населения. За 9 месяцев 2013 г. значения показателей неравенства по доходам выросли по сравнению с январем-сентябром 2012 г.:

- коэффициент Джини: с 0,413 до 0,415,
- коэффициент фондов с 15,7 до 15,8 раз.

Прирост неравенства в распределении денежных доходов населения связан с приростом доли доходов 5 квинтиля (с наивысшими доходами) и снижением доли доходов 2 квинтиля в общем объеме денежных доходов. При этом прирост доли денежных доходов пятого квинтиля населения был сосредоточен среди 10% наиболее обеспеченного населения.

**Прожиточный минимум и бедность.** Величина прожиточного минимума в I квартале 2013 г. составила: 7372 руб. в мес. в среднем для всего населения, 7941 руб. в мес. – для трудоспособного населения, 6043 руб. в мес. – для пенсионеров, 7104 руб. в мес. – для детей.

Уровень бедности в 1 полугодии 2013 г. составил 18,4 млн чел или 13,0% от общей численности населения, в то время как за 1 полугодие 2012 г. показатели бедности были на уровне 17,7 млн чел. и 12,5%. Однако данная динамика не означает роста бедности в Российской Федерации. Ухудшение показателей во многом отражают изменение методики расчета прожиточного минимума с 1 января 2013 г., которое привело к росту показателя.

Таблица 3

ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ С ДЕНЕЖНЫМИ ДОХОДАМИ НИЖЕ ПРОЖИТОЧНОГО МИНИМУМА

	Млн человек	В % от общей численности населения
2012 год		
I квартал	19,1	13,5
II квартал	16,4	11,5
1 полугодие	17,7	12,5
Год	15,6	11,0
2013 год		
I квартал	19,6	13,8
II квартал	17,2	12,1
1 полугодие	18,4	13,0

Источник: данные Росстата.